



樂生療養院參觀記

郭正隆

三月二十五日，為了準備公共衛生 Seminar 的 Presentation 柯教授帶領我們同班的幾個人，與台大醫科學生一起往樂生療養院參觀，車抵樂生療養院後，即由院方派的引導人帶領我們開始參觀，該院是依山坡建立的，佔地很廣，景色宜人，當院方的人告訴我們，此院病人約有一千二百多人時我非常驚異，因為在我想像中以為樂生療養院不過是幾棟病房，收容一些可憐的癱病人而已。

首先我們參觀位於最低下的幾間病房，及一些診療室，開刀房。在病房中我第一次看到典型的 Lion face，因為大家圍着看他，害得他很久不敢抬起頭來。

走過病房，我們開始走向山上，放眼望去，真是滿山都是建築物，而且有很多病人在那兒走動，我們慢慢往上走參觀他們的廚房、工作室、飯廳，在此地除了醫生、護士外，所見的幾乎全是病人，病人們差不多每個人手指都變形 (Claw hand) 而且大多數鼻子都塌陷了，但是他們仍然努力在那兒工作，他們利用自己剩餘的體能，各展所長，分工合作來建立，維持這個小社會。

我們見到了女病人美麗的刺繡，我們也見到了他們飼養的家畜，一切都有條不紊。看了這些我深覺院方工作人員的熱心輔導是沒有白費了，也改正我對癱病患者的認識。

接着我們再登上一層樓，參觀他們的宗教活動，在此地宗教信仰自由。佛教、基督教、天主教都在此地設有寺院、教會。在此地基督教徒最多占百分之四十五，佛教徒次之占百分之三十五，天主教堂因去年才設立，故信徒較少。首先我們參觀了在正面中央的佛教寺院，雖無信徒在那兒參拜，但桌上香火猶存，可知信徒不少，然後我們走向天主教堂，教堂建得雖不大但仍很莊嚴，一位和藹的修女，站在門口歡迎我們，門前幾個病人在那兒擦地板，見到我們也並未放下工作。

在走向基督教堂途中，經過最高山上的精神科病房，院方派了三位精神正常的癱病患者看守他們，走進病房，見到幾個表情呆板的病人，坐在床上，我曾大感興趣與一位病人談了幾句，可惜時間不多，不能作詳細的 History taking。途中又見到院方所謂 Hopehouse，就是在此地結婚的男女病人住的房子，都是同病相憐終結連理的，但是他們生下來的孩子需馬上隔離，送到三重市一間孤兒院，據說那裏已容納約八十個孩子了，最近已有人滿之患，所以已故陳院長會規定女病人達四十五歲，就需由院方施行輸卵管結紮，以便達到 Birth Control 的目的。

我們一行到達基督教堂時正逢一間基督教閱覽室、新廈落成典禮，舉行完畢，信徒們拿着禮物從教堂裏喜氣洋洋的走出，一位病人朝着我走來，發現我在注視他（因為此人 Lion face 明顯）走過我身邊時，輕聲道一句「祝平安」望着他殘廢的身軀，我深受感動，我覺得他雖無完整的身軀，但是他的心靈却是完整無疵的。聽說從前在此地的病人脾氣都很暴躁，常發生打架，及醫生、護士被打之事，陳院長來後才慢慢改進，陳院長本人是一位虔誠的基督教徒，也許他靠着神的指示，治癒了這些受傷的心靈。

一位八、九歲的女病人，坐在那裏獨自玩耍，使我想起此院病人的教育問題，請教於院方人，據說此院，只負責教育到小學程度。我們也見到了他們組成的樂隊，可惜來遲一步，沒看到他們精彩演出。

往回走的途中，參觀了物理治療室，各種用具排列其中，如蠟浴 (Wax bath)，電振盪按摩 (Electric massage) 等。我們並見到了病人的籃球場，據說是一位黑人美軍軍醫中校，八二三金門砲戰成仁後，他的太太為了實踐其丈夫生前的心願而捐助的。在此地很多建築物及裝備，都是外國人捐助的，我認為國人，對癱病的認識不足，社會人士，對此種病人又過份害怕和歧視，使這些病人得不到關心和同情。

回到山下，又承蒙該院胡醫師，為我們總括介紹樂生療養院的情形，及對癱病應有的認識，胡醫師服務該院已有十三年歷史，學驗極豐，他利用彩色幻燈片說明院中病人的生活情形，及一些關於癱病的寶貴資料，我們從他風趣的言語中，得到很多知識。

聽完胡醫師的指導，我們就踏上歸程，望着病房裏的病人，心中默念着「珍重再見」，漸漸的他們的身影，從我的眼界消失。

